

2023年10月24日 星期二

第781期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033



**对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明**

# 握指成拳 全民反诈

——玉田县公安局打击治理电信网络诈骗工作侧记

## 反诈在冀一起来·探索

□ 河北法制报记者 韩志强

1至9月份破获电诈类案件173起，采取刑事强制措施291人，行政处罚112人，破获电诈类案件、抓获犯罪嫌疑人同比分别上升89.5%、216.3%，集中组织反诈宣传52次，组织发放反诈宣传品26万份，制作反诈新媒体作品123件，开展资金预警劝阻5662次，见面劝阻率90%；冻结涉诈资金671万元，资金返还410余万元，实现电信诈骗发案增幅下降65.7%，打击治理电信网络诈骗整体成绩在唐山市名列前茅……今年以来，玉田县公安局坚持打防并举、防范为先，强力推进预警劝阻、研判打击、宣传防范等工作，有效守护好群众“钱袋子”。

### 建强机制 为受害人及时止损

“多亏你们不离不弃地耐心劝说，才让我保住了多半辈子攒下的这些钱呀！”了解事情真相后，受害人张某紧握着民警的手，激动地说。4月25日17时48分，玉田县公安局反诈中心接到指令：彩亭桥镇某村村民张某银行卡有大额资金往来，极有可能正在遭受冒充公检法电信诈骗。民警第一时间拨通张某电话，对方一直自称转账是准备为孩子买房，本人未接到电信诈骗电话。反诈中心民警立即将这一情况通报彩亭桥派出所。该所民警急速赶到张某家中，可张某仍坚称未遭受电信诈骗。后民警发现有电信诈骗嫌疑人仍在与其联系，遂找到张某家属共同耐心劝说，讲明冒充公检法电信诈骗的作案手法。半个多小时后，张某终于醒悟，向民警讲述，当日17时许，其接到自称是

北京市公安局的电话，对方要求其协助办案，将存款转账至一张银行卡后，再转到对方提供的银行卡号上。庆幸的是，她当时已将所有的90多万元积蓄汇集到一张银行卡上，正准备给嫌疑账户转款时，民警及时赶到，让她避免了巨额损失。

近年来，以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪已成为当前的主流犯罪问题，玉田县委县政府对反诈工作高度重视，依托打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议机制，今年以来，4次召开全县打击治理电信诈骗工作会议，参加单位除联席会议办公室成员单位外，各乡镇党委书记、派出所所长都列席会议，建立了事前防控、事中拦截、事后巩固预警劝阻防控机制。”玉田县副县长、公安局局长赵建平介绍，该局先后制定了全量资金预警劝阻操作规范、对高风险预警对象采取临时性资金管控保护流程的实施方案等，细化工作流程、规范预警工作措施。同时，推动修订《玉田县平安建设专项考核办法》，将打击治理电信诈骗工作纳入平安建设专项考核，形成工作联动，着力打造人人有责、人人尽责、人人共享的“全民反诈共同体”。

为有效打击涉“两卡”犯罪，铲除电信网络诈骗滋生土壤，玉田县公安局联合通信、金融等部门建立涉诈通报机制，在涉诈线索推送、资金管控等方面形成全天候工作体系，积极运行“两卡”风险预警管理，电信运营商和金融机构发现涉诈嫌疑第一时间与反诈中心联系，及时推送相关线索，刑侦大队与各派出所对潜在电信诈骗受害人开展精准预警见面劝阻，最大限度减少“两卡”用于电信诈骗犯罪，全力维护广大群众财产安全。

### 强化打击 挤压诈骗犯罪空间

李某与境外网络诈骗团伙取得联系，在全国招募帮助支取涉诈资金的“卡主”，并提前在银行柜台预约大额提现，待涉诈资金到账后，指挥团伙成员立即组织“卡主”前往银行柜台提现。玉田县公安局历经4个月，奔赴20余个省市，近日打掉这个跨省电信诈骗洗钱团伙，抓获犯罪嫌疑人35名，涉案金额高达1300余万元，查扣、追回涉案资金400余万元。

玉田县毗邻京津，区位优势明显，商品交易活跃，电诈案件多发。玉田县公安局在全市率先实现反诈中心实体化运行，并为反诈中心优先配备精锐警力，对打击战果每天一通报，每周一调度。今年以来，先后组织开展了“断卡”“快打”等多个专项行动，打击电诈违法犯罪破案数、抓获犯罪嫌疑人数、行政处罚人数同比大幅上升。同时，推行公法检会商机制，统一执法思想，拟定打击电诈相关法律问题指南，通过明确管辖范围、法律适用等，依法快侦、快诉、快判电诈案件，形成打击合力，提高办案质效。

据介绍，玉田县公安局反诈中心发挥职能作用，对推送的线索进行深度分析研判，之后将研判的结果推送到各基层所队进行打击，各基层所队将打击情况再反馈给反诈中心，进行串并案分析，向大要案和团伙案件亮剑。今年以来，该局已打击涉电诈大要案件10件，团伙案件40余起。

为政之要，莫先于用人。为让每名民警都会办电诈案、能办电诈案、办好电诈案，玉田县公安局组织多期提升打击治理电信网络违法犯罪能力培训会，就诈骗手段剖析、先进信息技术支撑、典型案件剖析进行系统培训。法制部门整理编印了《电信诈骗法律适用汇编》，下发至

各基层所队，用以指导办案。

### 防范为要 反诈宣传覆盖每个角落

9月28日，玉田县公安局民警深入乡村开展“防范于心 反诈于行”老年人防范诈骗知识宣传活动。民警用通俗易懂的语言，讲道理、摆事实，提示老人们风险就在身边，帮助下载安装“国家反诈中心”APP，提醒老人们不要相信以任何理由索要钱财的陌生电话和短信，不向陌生人透露身份证件、银行密码等信息，不点击陌生链接，不参与网上贷款、网上刷单等，提升老年人识别电信网络诈骗的能力。

宁吃防范苦，不贪破案功。玉田县公安局始终秉持这一理念，在宣传防范上下功夫，深入开展“无诈机关”“无诈社区”“无诈校园”“无诈企业”等系列创建活动，通过网络，每天向群众推送电诈预警，及时宣传诈骗手段及典型案例，告诫群众相关的防范应对措施和注意事项；强化校园宣传，针对教职工、学生群体开展电信诈骗宣防工作，警示切勿为贪图蝇头小利，出租、出售银行卡、手机卡；强化入户宣传，结合乡镇、街道组织民警和网格员，入户面对面进行反诈宣传。

在反诈宣传上既要大水漫灌，让每个地方都能看见反诈宣传的条幅和海报；又要精准滴灌，对重点行业、重点人群进行有针对性的宣传。今年以来，玉田县公安局开创性地开展了反诈宣传上餐桌、进电梯间活动，为了让机关事业单位的办公大厅、业务窗口，各村街主要街道随处可见宣传材料，专门印制了23万份反诈宣传资料广泛发放，让反诈宣传覆盖每个角落，形成铺天盖地的宣传氛围。“在防范上下足功夫，让群众避免被骗才是王道。”赵建平表示。

在反诈宣传上既要大水漫灌，让每个地方都能看见反诈宣传的条幅和海报；又要精准滴灌，对重点行业、重点人群进行有针对性的宣传。今年以来，玉田县公安局开创性地开展了反诈宣传上餐桌、进电梯间活动，为了让机关事业单位的办公大厅、业务窗口，各村街主要街道随处可见宣传材料，专门印制了23万份反诈宣传资料广泛发放，让反诈宣传覆盖每个角落，形成铺天盖地的宣传氛围。“在防范上下足功夫，让群众避免被骗才是王道。”赵建平表示。

**新乐警方：三沙河桥上的紧急救援**

□ 路蒙 安萍

“喂，110吗？三沙河桥上有一个孩子想跳河，你们快点派人来看吧，我们就在旁边守着，你们快点来、快点来！”10月22日下午，新乐市公安局指挥中心接到群众报警后迅速发布指令，随即，承安派出所民警火速赶到现场救援。

“我们赶到现场后，孩子正坐在三沙河大桥的栏杆上，神情悲哀，呆呆地望着桥下的河水。报警的两名热心群众就在孩子身边不远处守着，他们说怕贸然上去反倒刺激到孩子，所以就一直站在旁边，时不时劝劝孩子。”处警民警说道。

幸亏两名热心群众，暂时稳住了孩子，也为警方的救援争取到了宝贵的时间。

桥下河水湍流不息，从桥上到桥下有十几米高，水深至少也得三四米。为避免惊动孩子，民警将警车停在远处，随后悄悄绕到他的身后，趁其不备，一把将孩子从桥栏杆上拉了下来。这一幕令在场的每一个人都捏了一把汗。孩子被平安救下，大家悬着的心才放了下来。

孩子被救下后，民警询问了孩子的姓名、家庭住址等基本情况，其闭口不言，在反复追问下，才得知家在彭家庄乡某村。民警又通过查看其书包里的作业本和课本，得知其姓名，现在辖区某中学就读。其间，民警的手一直牢牢握着孩子的胳膊，不敢轻易松开。随后，民警暂时将孩子带回派出所，并与其所在村的村干部取得联系。

在沟通中，民警得知，这个孩子今年14岁，因为厌学，加之正处在青春期，吵嚷着要辍学，还声称要出去打工挣钱，为此，母亲训了他一通，孩子心中也憋了一团火。当日下午，他的姥姥送他去上学，二人便骑着电动车一前一后地往学校走。途中，他骑车速度过快，姥姥没撵上，以为孩子自己去学校了，没成想他竟然跑到三沙河这想轻生。

“不要因为年少不懂事错过了学习的机会，等到‘书到用时’才‘方恨少’，以后无论遇到什么问题和困难，都不要轻生，积极乐观地面对生活中的挫折，有迈不过去的坎儿可以和父母平心静气地沟通，也可以向警察叔叔求助。”民警耐心地开导这个孩子，并结合身边人的事例，说明学习与积累知识的重要性，给他鼓劲。

随后，这个孩子被安全地送回家，其家长对民警的热心救援表示了感谢。民警提醒孩子家长，希望其能够多多关注孩子的学习生活以及身心健康，加强与孩子的沟通交流，并注意方式方法，引导孩子健康成长。

## 丰宁：交通安全布糊画传递文明出行理念

**河北法制报讯（程里）**为更多元地展示文明绿色交通理念，近日，丰宁满族自治县公安交警大队邀请国家级非遗布糊画第五代传承人精心创作交通安全布糊画，助力交通安全宣传工作。

绘样、分解、制版、整型、配料、布糊、装饰……活动中，国家级非遗布糊画第五代传承人郝如香和她的几位搭档密切配合，以“一盔一带”“礼让行人”“文明交通”等文明绿色交通理念为创作题材，把交通安全知识与传统风俗相结合，经过12道工序，创作出了一幅幅栩栩如生的交通安全宣传布糊画作品。

精美的工艺作品令活动参与者赞不绝口，在欣赏作品的同时，也深刻地感受到了交通安全的重要性。文明绿色交通理念更直接、更深刻地根植到了每一位交通参与者的心中。

现场，民警还紧紧围绕“美丽乡村行”“一盔一带”等主题，通过发放宣传材料、面对面讲解、警民互动答疑解惑等形式开展了交通宣传。

## 早谋划 早部署

### 高速交警承德支队召开 2023年冬季融雪除冰协调会

河北法制报讯（郑铭东 张静）近日，为做好辖区高速公路冬季恶劣天气应对和融雪除冰应急处置工作，高速交警承德支队早谋划、早部署，与相关单位召开2023年冬季融雪除冰协调会。

会上对2023年冬季融雪除冰工作提出要求，各单位各部门要站在整个承德高速的大局上，既要分工明确、各司其职，又要协调联动、密切配合、形成合力；在融雪除冰的物资、装备和人员方面要做好充足的准备，提前做好设备的检修、保养以及上岗人员的业务技能和安全作业方面的培训工作；各单位各部门要根据辖区特点和以往的经验，适时采取压速带道、间断放行等措施，做到共同应对、紧密配合；遇有恶劣天气，应急部门的清障车辆及人员，要在高速公路服务区或收费站上道口待命，接到警情后，发挥“联勤联动”效能，及时施救、快清快撤，必要时要打破辖区限制，协调就近的清障力量进行增援。

此次会议进一步完善了“一路多方”协调联动的工作机制，践行了“一条路、一条心、一家人、一件事”的工作理念，为冬季恶劣天气应对和融雪除冰应急处置工作打下了坚实基础。



10月17日，秦皇岛市公安局交警支队宣讲小分队深入抚宁区三里杨村，开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲展演活动，为农民朋友送去交通安全“视听盛宴”。在演出间隙，宣讲团结合秋季农村道路交通安全特点，通过有奖互动问答的形式，点对点向现场群众深入讲解农用车超载、违法载人、酒后驾驶等交通违法行为的危害，提醒群众牢固树立交通安全意识和自我保护意识。此次活动进一步提升了群众的安全文明出行意识。图为演出间隙，宣传人员向群众进行交通安全宣传。徐欢 摄

# 架起“连心桥” 当好“守护者”

——张家口市公安局优化营商环境为企业发展保驾护航

□ 通讯员 田春雷 高佳琪  
河北法制报记者 张志青

设备跨系统、跨领域共用共享，实现“一套设备、一次采集、多警种可用”。沈家屯派出所辖区属于城乡接合部，人口多，人员流动性较大。“一窗通办”工作开展以来，该所第一时间向“科技”要警力，升级硬件设备，提升业务效能，更将服务延伸到所外。

从2月至今，张家口市公安局汇总多警种业务单位，在全市45个城区户籍派出所和57个乡镇户籍派出所，设立了“一窗通办”窗口，实现人口、交管、治安等93项企业、群众刚需业务的应放尽放，提升办事实“速度”、服务“温度”、便民“力度”。市级和19个县区政务服务大厅已完成事项进驻，实现市级95项、县级40项政务服务事项“一窗通办”。

为更好秉持“倾听民声、畅通民意、汇集民智”，市公安局建立了公安交警民意中心热线系统平台，6月1日运行以来，办结率、回访率均为100%。同时，建成“交通事故快处快赔中心”，实现一键报警、远程定责，在线及时理赔，为企业、群众最大限度节约时间成本。

● 优化服务高效便民

一进入张家口市公安局沈家屯派出所，规章制度、业务事项标识，在大厅醒目位置悬挂张贴。综合服务窗口摆放的“全警通”，使摄像头、打印机、扫描仪等

### ● 重拳打击涉企犯罪

9月26日上午，张家口市公安局举行“夏季治安打击整治”暨打击侵财犯罪“猎鼠”行动退赃大会，向社会各界展示该市公安打击各类违法犯罪的工作成果和维护人民群众切身利益的坚定决心。

今年以来，市公安局把打击侵财犯罪作为回应人民群众对平安建设新时期的着力点、发力点、切入点，把优化营商环境作为工作目标，采取多警联动、合成作战等方法，向违法犯罪发起凌厉攻势。全市公安机关始终保持对合同诈骗、挪用资金、职务侵占、串通投标、非法经营、商业贿赂等涉企犯罪的严打高压态势，今年破获各类经济案件112起。组织开展“昆仑2023”专项行动，把打击侵犯知识产权、制售伪劣商品犯罪摆在突出位置，全市共立案91起、破案89起。

严打涉企犯罪的同时，该市建立健全涉企警情快速响应和联动处置机制，建立起回访台帐，做好涉企警情人工回访工作；在重点园区、重大项目、龙头企业

设警务室10个，做实企业外围管控，强化矛盾纠纷“一线化解”。

### ● 拓宽渠道护企优商

日前，张家口市公安局“法律顾问服务团”民警在走访位于河西沿的一家汽车修理店时，发现桶内的机油渗透到屋内地面上。为及时消除安全隐患，民警立即提醒经营者安全存放机油，并为其详细讲解了固体废物污染环境防治法相关规定。

据了解，“法律顾问服务团”目前是由市公安局44名业务骨干、公职律师组成，服务团通过发放警企服务卡、公布涉企服务热线等方式，24小时接听受理涉企咨询、求助、举报、投诉、建言献策等。

“除‘法律顾问服务团’外，我们在每个‘四上’企业、重点项目确定一名‘护航民警’，搭建了‘一企一策’平台。”市公安局相关负责人表示。此外，他们建立“优商服务队”，开启企业服务专窗，开通“优商电话专线”等，全力护航企业发展。